
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΝΑΡΤΗΣΗΣ 29/12/21 

                                                     ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ : Γιώργος Κουρνέτας 

 

  

  www.eclass4u.gr     

grammateia.eclass4u@gmail.com  

  

210-

5711484    &    6970401981              

ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ 17 – ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ-  

100Μ ΑΠΟ ΤΗ ΣΤΑΣΗ ΜΕΤΡΟ 

«ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ             

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΔΕΟ34 

mailto:grammateia.eclass4u@gmail.com


 

Σελίδα 1 από 8 

 

  

Πίνακας Περιεχομένων 
Μέρος Α ............................................................................................................................................................... 2 

Ερώτηση Α1 ..................................................................................................................................................... 2 

α) ....................................................................................................................................................................... 2 

β) i) ................................................................................................................................................................... 4 

β) ii) .................................................................................................................................................................. 4 

Ερώτηση 2 ............................................................................................................................................................ 5 

α) ....................................................................................................................................................................... 5 

β) ....................................................................................................................................................................... 6 

γ) ................................................................................................................................................................... 7 

Μέρος Β ................................................................................................................................................................ 8 

Βιβλιογραφία ........................................................................................................................................................ 8 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Σελίδα 2 από 8 

 

Μέρος Α 

 

Ερώτηση Α1 

 

α) Όταν η αγοράς εργασίας βρίσκεται σε ισορροπία, συνεπάγεται ότι η ζήτηση εργασίας (εργοδότες) και η 

προσφορά εργασίας (εν δυνάμει εργάτες) έχουν ισορροπήσει σε μια ποσότητα ισορροπίας για ένα ύψος μισθού. 

Με άλλα λόγια οι εργοδότες και οι εν δυνάμει εργαζόμενοι έχουν βρει το συνδυασμό εκείνο ποσότητας 

εργασίας και μισθού στο οποίο κανείς δεν μπορεί να βελτιώσει τη θέση του χωρίς να μειωθεί η θέση του άλλου. 

Από τα είδη της ανεργίας που υπάρχουν καταγεγραμμένα στη θεωρία, η ανεργία τριβής είναι εκείνη που 

διακρίνεται έναντι των υπολοίπων στο γεγονός ότι υπάρχουν διαθέσιμες κενές θέσεις και αντίστοιχα άτομα 

(πλήθος ατόμων) με τα απαιτούμενα προσόντα που μπορούν και θέλουν να τις στελεχώσουν, ωστόσο οι θέσεις 

αυτές για κάποιο χρονικό διάστημα μένουν ακάλυπτες εξαιτίας της δυσκολίας που αντιμετωπίζουν εργοδότες 

και ενδιαφερόμενοι εργαζόμενοι να έρθουν σε επαφή. Μοιραία όταν προκύψει μια θέση λ.χ. στο λογιστήριο 

μιας εταιρείας, η εταιρεία αυτή θα πρέπει να προβεί σε μια σειρά ενεργειών ώστε να επικοινωνήσει (να κάνει 

γνωστό) ότι χρειάζεται άτομα στο λογιστήριο. Τα άτομα αυτά που μπορεί να ψάχνουν για δουλειά στο 

λογιστήριο και διαθέτουν τα απαιτούμενα προσόντα μπορεί να μην έχουν δει τις αγγελίες στις εφημερίδες που 

έβαλε η επιχείρηση. Επιπλέον, μπορεί να μην έχουν κάποιο λογαριασμό στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες 

κοινωνικής δικτύωσης τύπου LinkedΙn, οπότε να μην μπορούσαν γραφεία που κάνουν εξωτερικά την εύρεση 

εργαζομένων για άλλες εταιρείες να μην έχουν υπόψη τους τα συγκεκριμένα άτομα. Συνεπώς, μπορεί να 

υπάρχει ισορροπία στην αγορά εργασίας για έναν κλάδο, αλλά ταυτόχρονα να υπάρχει ανεργία εκφρασμένη ως 

ανεργία τριβής (Krugman & Wells, Σελίδες 611-612).  

  

Προσοχή!! στην διατύπωση παραδείγματος χρησιμοποιείστε διαφορετικά παραδείγματα. Επιπλέον, μπορείτε 

να απαντήσετε το συγκεκριμένο ερώτημα χωρίς να χρησιμοποιήσετε παραδείγματα καθόλου (όπως μια 

επιχείρηση που θέλει να καλύψει μια θέση στο λογιστήριο ή το παράδειγμα του LinkedIn). 

  

Ο κατώτατος μισθός είναι ορισμένος από το κράτος και ορίζει το χαμηλότερο δυνατό μισθό και ωρομίσθιο για 

το οποίο μπορεί να δουλεύει ένας εργαζόμενος. Ο κατώτατος μισθός αν παραβιαστεί, δηλαδή υπάρξει 

εργοδότης που δώσει χαμηλότερο μισθό από το ύψος του κατώτατου μισθού, θα επιφέρει νομικές επιπτώσεις 

στον ίδιο, επειδή ο κατώτατος μισθός θεσπίζεται δια νόμου. Ο στόχος του εκάστοτε κράτους για την επιβολή 

ενός κατώτατου μισθού είναι να διασφαλιστεί ότι όλοι οι εργαζόμενοι πολίτες θα έχουν ένα μίνιμουμ βιοτικό 

επίπεδο. Για τους περισσότερους εργάτες μιας οικονομίας ο κατώτατος μισθός δεν δίνει κάποια ωφέλεια καθώς 

παίρνουν μισθό παραπάνω από το κατώτατο μισθό. Ο κατώτατος μισθός αφορά κυρίως εργάτες με χαμηλή 

εργασιακή εμπειρία και μειωμένη εξειδίκευση (χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, περιορισμένες δεξιότητες και 

εργασιακά προσόντα). Τέλος, στις περιπτώσεις που ο κατώτατος μισθός είναι υψηλότερος από το μισθό 

ισορροπίας γνωρίζουμε ότι θα προκληθεί διαρθρωτική ανεργία αφού θα υπάρξει μεγαλύτερη προσφερόμενη 

ποσότητα εργασίας από τους εν δυνάμει εργαζόμενους και μικρότερη ζητούμενη ποσότητας εργασίας από τους 

εργοδότες. Ακολουθεί το Γράφημα 1, στο οποίο παρουσιάζεται πως η επιβολή κατώτατου μισθού παραπάνω 

από το μισθό ισορροπίας επιφέρει διαρθρωτική Ανεργία (Krugman & Wells, Σελίδες 613-614).  
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Γράφημα 1 

 

Προσοχή!! δεν είναι απαραίτητο να κάνετε σχήμα. 

 

Οι μισθοί αποδοτικότητας είναι οι μισθοί που δίνουν οι εργοδότες και είναι μεγαλύτεροι από το μισθό 

ισορροπίας με στόχο την κινητοποίηση των εργατών τους να δουλεύουν περισσότερο και αποτελεσματικότερα, 

σε σύγκριση με τους εργαζομένους άλλων επιχειρήσεων. Οι μισθοί αποδοτικότητας αποτελούν έναν από τους 

τρεις βασικούς παράγοντες που έχουν την τάση να πιέζουν τον μισθό ισορροπίας σε μεγαλύτερα επίπεδα. Η 

τάση αυτή δημιουργεί διαρθρωτική ανεργία καθώς όλο και περισσότερα άτομα θα είναι διατεθειμένα να 

δουλέψουν με μεγαλύτερο μισθό από το μισθό ισορροπίας, όμως δεν θα βρίσκουν του συγκεκριμένους μισθούς 

στην αγορά εργασίας και επομένως παραμένουν άνεργα (Krugman & Wells, Σελίδα 614). 
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Ερώτηση 1 

β) i) Κλειστή οικονομία, θεωρείται μια οικονομία που δεν έχει εμπορικές σχέσεις με οικονομίες άλλων χωρών. 

Επομένως, δεν υπάρχουν εισαγωγές και εξαγωγές αλλά ούτε δυνατότητα οποιασδήποτε άλλης συναλλαγής με 

άλλες χώρες. Όταν ο προϋπολογισμός μιας κυβέρνησης είναι σε έλλειμα, συνεπάγεται ότι οι φόροι (T) που 

παίρνει είναι λιγότεροι από το άθροισμα των μεταβιβαστικών πληρωμών (TR) και των κρατικών δαπανών (G). 

Επομένως, ισχύει ότι τα έσοδα του κράτους είναι μικρότερα από τις αντίστοιχες δαπάνες του κράτους και ισχύει 

ότι 𝑇 − 𝐺 − 𝑇𝑅 < 0. Για να καλύψει επομένως αυτό το έλλειμα μια κυβέρνηση θα πρέπει να δανειστεί. Η 

ανάγκη για δανεισμό και ως εκ τούτου η ανάγκη για δανειακά κεφάλαια της κυβέρνησης θα οδηγήσει στην 

αύξηση της ζήτησης δανειακών κεφαλαίων. Η αύξηση της ζήτησης των δανειακών κεφαλαίων θα έχει ως 

αποτέλεσμα την αύξηση των επιτοκίων της αγοράς. Η αύξηση των επιτοκίων της αγοράς θα περιορίσει την 

επενδυτική δαπάνη καθώς συσχετίζεται αρνητικά με το κόστος δανεισμού το οποίο θα είναι υψηλότερο. 

Επομένως, υψηλότερο κόστος δανεισμού θα έχει ως συνέπεια τη μείωση της επενδυτική δαπάνης (Krugman 

& Wells, Σελίδες 693 & 733).  

 

Στην περίπτωση όπου υπάρχει ανοιχτή οικονομία, τότε υπάρχουν συναλλαγές με άλλες χώρες, όπως και 

εισαγωγές και εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Ο ισοσκελισμένος προϋπολογισμός του κράτους συνεπάγεται 

ότι τα έσοδα του κράτους θα είναι ίσα με τις δαπάνες του. Η θετική εισροή κεφαλαίου, συνεπάγεται ότι η 

συνολική εισροή κεφαλαίων είναι μεγαλύτερη από την συνολική εκροή κεφαλαίων στη χώρα. Η θετική εισροή 

κεφαλαίου οδηγεί στην αύξηση της προσφοράς δανειακών κεφαλαίων τα οποία προέρχονται από χώρες του 

εξωτερικού. Η αύξηση της προσφοράς δανειακών κεφαλαίων προκαλεί μείωση του επιτοκίου της αγοράς και 

την αύξηση της επενδυτικής δαπάνης, η οποία θα επωφεληθεί από το μειωμένο κόστος δανεισμού (Krugman 

& Wells, Σελίδες 694).   

 

β) ii) Στο Γράφημα 2, που ακολουθεί παρουσιάζεται η αρχική ισορροπία των δανειακών κεφαλαίων, στο 

σημείο Ε, όπου η ποσότητα ισορροπίας των δανειακών κεφαλαίων είναι ίση με Q1 και αντιστοιχεί σε κόστος 

δανεισμού (σε επιτόκιο) r1. Η αύξηση δανειακών κεφαλαίων εξαιτίας του κρατικού ελλείματος, θα οδηγήσει 

σε αύξηση της ζήτησης δανειακών κεφαλαίων (αύξηση της ζητούμενης ποσότητας δανειακών κεφαλαίων για 

κάθε επιτόκιο) και ως εκ τούτου η καμπύλη ζήτησης δανειακών κεφαλαίων (πορτοκαλί καμπύλη) θα 

μετατοπιστεί προς τα πάνω και δεξιά και πλέον η αγορά δανειακών κεφαλαίων θα ισορροπήσει σε νέο σημείο 

ισορροπίας (Ε΄), με υψηλότερο επιτόκιο ισορροπίας και μεγαλύτερη ποσότητα ισορροπίας δανειακών 

κεφαλαίων. 
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Στην περίπτωση όπου το κράτος έπαιρνε την απόφαση να καταργηθούν οι φόροι επί των τόκων που 

προέρχονται από τις αποταμιεύσεις, αυτό θα οδηγούσε τους αποταμιευτές να προσφεύγουν με μεγαλύτερους 

ρυθμούς σε αποταμιεύσεις. Επομένως σε αυτήν την περίπτωση θα υπήρχε μεγαλύτερη προσφορά δανειακών 

κεφαλαίων, οπότε θα μετατοπιζόταν η καμπύλη της προσφοράς δανειακών κεφαλαίων προς τα κάτω και δεξιά 

(βλ. σημείο Ε2). Στο νέο σημείο ισορροπίας  το επιτόκιο θα ήταν χαμηλότερο (r2) και η ποσότητα ισορροπίας 

δανειακών κεφαλαίων μεγαλύτερη (Q2).  

 

Γράφημα 3 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το έλλειμα του κρατικού προϋπολογισμού και η διευκόλυνση των αποταμιεύσεων 

μέσω της μειωμένης φορολόγησης οδηγεί σε μετατοπίσεις του σημείου ισορροπίας της αγοράς δανειακών 

κεφαλαίων. Στην πρώτη περίπτωση οδηγούμαστε σε αυξημένο επιτόκιο (άρα χαμηλή επενδυτική δαπάνη) και 

μεγαλύτερη ποσότητα δανειακών κεφαλαίων και στη δεύτερη περίπτωση οδηγούμαστε σε μειωμένο επιτόκιο 

(άρα αύξηση της επενδυτικής δαπάνης) και αύξηση της ποσότητας δανειακών κεφαλαίων στο σημείο 

ισορροπίας. 

 

Ερώτηση 2 

α)  

Το σημείο βραχυχρόνιας ισορροπίας εντοπίζεται εκεί όπου η βραχυχρόνια συνολική προσφορά, SRAS είναι 

ίση με τη συνολική Ζήτηση, AD (Krugman & Wells, Σελίδες 779).  Άρα, για τον εντοπισμό του θα πρέπει να 

εξισώσουμε τις σχετικές συναρτήσεις που μας δίνονται από την εκφώνηση.  

(
𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

𝑌 = 500 + 200 ∗ 𝑃
) ↔ (

𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

2000 − 800 ∗ 𝑃 = 500 + 200 ∗ 𝑃
) ↔ (

𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

1500 = 1000 ∗ 𝑃
)

↔ (
𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

𝑃 = 1,5
) ↔ (

𝑌 = 2000 − 800 ∗ 1,5

𝑃 = 1,5
) ↔ (

𝑌 = 800

𝑃 = 1,5
) 

Άρα, το σημείο βραχυχρόνιας ισορροπίας είναι το σημείο (Υ=800, P=1,5). 
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Το υφεσιακό κενό το παρουσιάζει μια οικονομία όταν παράγει κάτω από το επίπεδο του δυνητικού προϊόντος, 

ενώ το πληθωριστικό κενό το παρουσιάζει μια οικονομία όταν παράγει πάνω από το επίπεδο του δυνητικού 

προϊόντος (Krugman & Wells, Σελίδες 783). Στην συγκεκριμένη περίπτωση το επίπεδο δυνητικού προϊόντος 

είναι ίσο με 𝑌𝑝 = 1000, άρα η πραγματική παραγωγή της οικονομίας (Υ=800), βρίσκεται κάτω από το επίπεδο 

δυνητικού προϊόντος και επομένως λέμε ότι παρουσιάζεται υφεσιακό κενό. Στην περίπτωση που η κυβέρνηση 

ήθελε να αυξήσει τη πραγματική παραγωγή μέχρι το σημείο του δυνητικού προϊόντος, θα μπορούσε να ασκήσει 

επεκτατική δημοσιονομική πολιτική μειώνοντας του φόρους. Η συγκεκριμένη απόφαση θα οδηγούσε σε 

αύξηση της συνολικής ζήτησης και την μετατόπιση της σχετικής καμπύλης προς τα πάνω και δεξιά, οδηγώντας 

την οικονομία σε ένα νέο σημείο βραχυχρόνιας ισορροπίας (Krugman & Wells, Σελίδες 802). 

 

Γράφημα 4 

 

 

 

 

β) 

Για τον εντοπισμό του νέου σημείου βραχυχρόνιας ισορροπίας θα εξισώσουμε τις συναρτήσεις της νέας 

συνολικής βραχυχρόνιας προσφοράς, SRAS2 και της συνάρτησης της συνολικής Ζήτησης, AD.  

(
𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

𝑌 = 400 + 200 ∗ 𝑃
) ↔ (

𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

2000 − 800 ∗ 𝑃 = 400 + 200 ∗ 𝑃
) ↔ (

𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

1600 = 1000 ∗ 𝑃
)

↔ (
𝑌 = 2000 − 800 ∗ 𝑃

𝑃 = 1,6
) ↔ (

𝑌 = 2000 − 800 ∗ 1,6

𝑃 = 1,6
) ↔ (

𝑌 = 720

𝑃 = 1,6
) 

 

AD

Yt=1000

LRAS

1.5

Y=800

Επίπεδο Τιμών, P

Πραγματικό ΑΕΠ, Y

Ισορροπία AD-AS
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Άρα, το σημείο βραχυχρόνιας ισορροπίας είναι το σημείο (Υ=720, P=1,6). Παρατηρείται ότι το υφεσιακό κενό 

μεγάλωσε αφού μεγάλωσε η απόσταση της πραγματικής παραγωγής (Υ=720) και του δυνητικού προϊόντος 

παραγωγής (Yp =1000). Οι αύξηση των κρατικών δαπανών μπορούν να οδηγήσουν ως μέρος της επεκτατικής 

δημοσιονομικής πολιτικής σε αύξηση της συνολικής ζήτησης και αντίστοιχη μετατόπιση της καμπύλης 

συνολικής ζήτησης προς τα πάνω και δεξιά. Από την εκφώνηση είναι γνωστό ότι ο πολλαπλασιαστής δημόσιων 

δαπανών είναι ίσος με 2. Ο τύπος του πολλαπλασιαστή δημόσιων δαπανών είναι 
𝛥𝑌

𝛥𝐺
= 2. Το συγκεκριμένο 

γεγονός ερμηνεύεται ως εξής: αν αυξηθεί κατά μία μονάδα το ποσό που δίνεται για κρατικές δαπάνες, τότε το 

πραγματικό ΑΕΠ (Πραγματική Παραγωγή) θα αυξηθεί κατά 2 μονάδες.  Μέσω των κρατικών δαπανών 

απαιτείται να καλυφθεί ένα υφεσιακό κενό στην παραγωγή της τάξης 1000-720=280 μονάδων. Άρα, με τη 

μέθοδο των τριών και τον τύπο του πολλαπλασιαστή κρατικών δαπανών θα έχουμε τα εξής:΅ 

1 μονάδα κρατικών δαπανών  προσφέρει αύξηση στην πραγματική παραγωγή 2 μονάδων 

Πόση ποσότητα (x) μονάδων κρατικών δαπανών πρέπει να πραγματοποιηθεί ώστε να αυξηθεί η πραγματική 

παραγωγή κατά 280 μονάδες.  

Τα παραπάνω δίνουν την ακόλουθη εξίσωση:  1 ∗ 280 = 2 ∗ 𝑥 ↔ 𝑥 =
280

2
= 140, μονάδες κρατικών δαπανών. 

Άρα, για να μηδενιστεί το υφεσιακό κενό στην βραχυχρόνια σκοπιά, θα πρέπει το κράτος να προβεί σε κρατικές 

δαπάνες 140 μονάδων. 

 

 

 

 

 

γ)  

Από την αύξηση των κρατικών δαπανών θα δημιουργηθεί ένα σημείο μακροχρόνιας μακροοικονομικής 

ισορροπίας όπου το επίπεδο της παραγωγής θα είναι ίσο με Υ=1000. Το σημείο μακροχρόνιας 
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μακροοικονομικής ισορροπίας αποτελεί το κοινό σημείο τόσο της καμπύλης βραχυχρόνιας συνολικής 

προσφοράς, όσο και της αυξημένης (νέας) καμπύλης συνολικής ζήτησης. Η βραχυχρόνια συνολική προσφορά 

θα είναι η 𝑌 = 400 + 200 ∗ 𝑃 και μέσω αυτής μπορούμε να βρούμε το γενικό επίπεδο τιμών στο σημείο 

μακροχρόνιας μακροοικονομικής ισορροπίας αν αντικαταστήσουμε όπου Υ =1000. Τότε το επίπεδο τιμών P 

θα είναι ίσο με 1000 = 400 + 200 ∗ 𝑃 → 𝑃 =
600

200
= 3. Άρα, θα αναζητήσουμε μία συνάρτηση της συνολικής 

Ζήτησης η οποία για Υ =1000 θα αντιστοιχεί σε επίπεδο τιμών P=3. Επιπλέον, είναι γνωστό ότι η νέα καμπύλη 

συνολικής ζήτησης δεν θα έχει αλλαγμένη κλίση σε σχέση με την αρχική. Άρα, η AD2 θα είναι της μορφής:  

𝐴𝐷2  𝑌 = 𝑥 − 800 ∗ 𝑃. Αντικαθιστώντας στην προηγούμενη εξίσωση όπου Υ=1000 και όπου P= 3 θα βρούμε 

το x.  

1000 = 𝑥 − 800 ∗ 3 → 𝑥 = 3400 . Άρα, η νέα συνολική ζήτηση θα δίνεται από τη συνάρτηση 

𝑌 = 3400 − 800 ∗ 𝑃 

 

Μέρος Β 

  

Ερώτηση Απάντηση 

Β1 D 

B2 A 

B3 C 

B4 B 

B5 D 

B6 A 

B7 B 

B8 A 

B9 A 

B10 B 
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